

面向53个非洲国家,习近平主席再提这一倡议

“我在今年联合国大会上提出的全球发展倡议,同非盟《2063年议程》和联合国2030年可持续发展议程高度契合,欢迎非洲国家积极支持和参与。”

11月29日晚,习近平主席在北京以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式,在开幕式上发表的主旨演讲中,习近平主席再次强调全球发展倡议。

全球发展倡议,是习近平主席9月21日在第七十六届联合国大会一般性辩论上首次提出的——

两个多月来,“全球发展倡议”已成为中国元首外交的高频词,无论是在亚太经合组织、二十国集团等多边场合,还是同外国领导人双边电话交谈,习近平主席多次提及这一倡议。

全球发展倡议秉持以人民为中心的核心理念,遵循务实合作的行动指南,倡导开放包容的伙伴精神,旨在提升全球发展的公平性、有效性和包容性,不让任何一个国家掉队。

这一倡议提出后,立即得到了多方积极响应和支持,并先后写入中国同太平洋岛国、东盟国家

合作的成果文件。此次中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上,习近平主席再提这一倡议,可谓正逢其时、意义重大。

非洲是发展中国家最集中的大陆,发展是非洲国家最重要、最关注的议题。正如联合国秘书长古特雷斯所说:只有非洲成功,实现可持续发展目标的努力才能成功。

目前,新冠肺炎疫情延宕蔓延引发多重危机,应对疫情威胁、维护社会稳定、保障民生福祉、恢复本国经济、应对气候变化……一系列内外挑战,让本就底子薄、基础弱的非洲国家发展面临新的困难。

携手并肩,共克时艰。习近平主席在这次会议上就全球发展倡议面向非洲国家提出邀约,紧紧抓住了发展这个解决一切问题的总钥匙,为发展中国家、特别是非洲国家破解困局提供了中国方案。这也与非洲各国的发展诉求以及联合国2030年可持续发展议程高度契合。

“志合者,不以山海为远”。29日晚,北京人民



大会堂东大厅内,中国和53个非洲国家国旗以及非洲联盟旗帜并排矗立、恢弘大气,虽是“云端”相聚,但现场洋溢着浓浓情谊,昭示着中非历史久弥坚

的友好关系。经过20多年的发展,中非合作论坛已有中国、53个同中国建交的非洲国家、非盟委员会共55个成员。20多年来,论坛制定出一系列重要的纲领性合作文件,推动中非合作取得丰硕成果。

特别是2018年习近平主席在论坛北京峰会上提出“构建更加紧密的中非命运共同体”以来,中非双方并肩携手,全力推进落实“八大行动”等峰会成果,几乎所有论坛非方成员都加入了共建“一带一路”合作大家庭,呈现出和平发展、合作发展、共赢发展的蓬勃景象。

当前,论坛各方正携手规划下一阶段发展目标,制定行动计划。全球发展倡议作为中国向国际社会提供的又一公共产品,无疑将推动中非双方共同实现更加强劲、绿色、健康的发展,为全球发展迈向平衡协调包容新阶段作出贡献。

主旨演讲中,习近平主席围绕构建新时代中非命运共同体提出4点主张,提出同非洲国家共同实施“九项工程”,一系列倡议和举措,彰显出中国

对支持非洲发展始终如一的关注。

再向非方提供10亿剂疫苗、派遣1500名医疗队员和公共卫生专家、向非洲派遣500名农业专家、援助实施10个绿色环保和应对气候变化项目……一项项举措诚意满满,一串串数字干货多多,透出了沉甸甸的诚意与担当。

“九项工程”,无论是卫生健康工程、减贫惠农工程,还是贸易促进工程、投资驱动工程,无论是数字经济、绿色发展工程,还是能力建设工程、人文交流工程、和平安全工程,都蕴含着授人以鱼更授人以渔的中国智慧、中国胸怀,表明中方真心实意帮助非洲国家提升自主发展能力、不断增强可持续发展后劲。

这“九项工程”,既着眼非洲国家发展的现实需求,又同减贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等全球发展倡议重点推进的合作领域相互呼应,体现倡议的鲜明导向,是构建新时代中非命运共同体的又一生动写照。

习近平就柬埔寨拉那烈亲王逝世向柬埔寨国王西哈莫尼致唁电

中国国家主席习近平12月1日就柬埔寨诺罗敦·拉那烈亲王逝世向柬埔寨国王西哈莫尼致唁电。

习近平表示,拉那烈亲王是柬埔寨王室重要成员,也是中国人民的亲密

朋友,为推动中柬关系发展作出积极贡献。我高度重视巩固和发扬中柬传统友谊,愿同你一道,不断深

化两国人民友好,推动中柬命运共同体建设持续向前迈进。

来源:央视新闻

安倍狂言“台湾有事即日本有事” 汪文斌:中方坚决反对,已通过外交渠道严正交涉



安倍晋三(资料图)。图自台湾“中央社”

【环球时报-环球网报道】据报道,今天日本前首相安倍晋三在台湾所谓“国策研究院”相关论坛线上演讲时称,台湾有事即日本有事,也就是日美同盟有事。对此,中国外交部发言人汪文斌在1日的例行记者会上表示,日本前首相安倍晋三罔顾国际关系基本准则和中日四个政治文件原则,公然在台湾问题上胡言乱语,指手画脚,妄议中国内政。中方对此强烈不满,坚决反对,已通过外交渠道提出严正交涉。

2022年北京两会时间确定

新京报讯 2022年北京两会时间确定。北京市第十五届人民代表大会第五次会议将于明年1月6日召开,北京市政协第十三届五次会议将于明年1月5日召开。

11月30日,政协北京市第十三届委员会常务委员会第二十七次会议决定:中国人民政治协商会议北京市第十三届委员会第五次会议于2022年1月5日召开。此前,11月26日,北京市第十五届人民代表大会常务委员第三十五次会议决定:北京市第十五届人民代表大会第五次会议于2022年1月6日召开。

会议的主要议程是:听取和审议北京市人民政府工作报告;审议北京市2021年国民经济和社会发展计划执行情况

王毅谈中非合作论坛第八届部长级会议达成的五方面重要共识

新华社达喀尔11月30日电 当地时间11月30日,中非合作论坛第八届部长级会议结束后,国务委员兼外长王毅同塞内加尔外长艾莎塔共同会见记者。

王毅说,中非合作论坛第八届部长级会议刚刚成功落幕,习近平主席以视频方式出席开幕式并发表主旨演讲,充分体现了中国对非关系的高度重视。这次会议共同评估了上届论坛成果落实,共同商定下步合作规划,顺利通过了四份成果文件,是历届论坛会议中最多的一次,体现了中非双方共克时艰、共谋发展的强烈意愿,展现出中非合作的巨大潜力和广阔前景。中非双方达成的最重要共识可以归纳为五个方面:

一是大力弘扬中非友好合作精神。今年是中非开启外交关系65周年。习近平主席总结提炼中非关系发展历程,首次提出“中非友好合作精神”,成为本次会议一大亮点。“中非友

好合作精神”是中非双方在争取民族独立和国家解放的历史进程中培育的宝贵财富,是中非双方在发展振兴和团结协作的伟大征程上形成的重要风范,体现了友好、平等、共赢、正义的鲜明特征,是新型国际关系的时代标杆。无论国际形势如何变幻,无论遭遇什么艰难险阻,中非双方都矢志不渝加强政治互信,坚定不移深化务实合作,让“中非友好合作精神”发扬光大、世代传承。

二是团结合作共同战胜疫情。我们不会忘记在中国抗疫的艰难时刻,非洲国家和非盟向我们提供了宝贵支持。面对非洲疫情,我们感同身受,倾力相助。习近平主席在会议开幕式上郑重宣布,为实现非盟关于2022年60%非洲人口接种疫苗的目标,中国将再向非洲提供10亿剂疫苗。这是疫情发生以来由一国单独承担的最大规模对非疫苗援助计划,必将为非洲最

终战胜疫情提供信心和动力。

三是赋予中非合作新的时代内涵。我们在做好中非传统领域合作的同时,将着眼非洲国家最紧迫的发展需求,推动中非合作向卫生健康、改善民生、绿色发展、数字经济、能力建设等领域转型升级,打造更多新的合作亮点。习近平主席宣布,中非双方将共同实施“九项工程”,这是中国对非投入力度不减、中非合作势头不降的有力宣示。

四是携手践行真正的多边主义。中非双方都是维护世界和平与发展的重要力量。我们将继续在涉彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,共同维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,提升广大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权,坚决反对任何单边制裁、干涉内政、种族歧视行径,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自

由的全人类共同价值,为捍卫世界公平正义作出更大贡献。

五是构建新时代中非命运共同体。面对百年变局和世纪疫情相互交织,习近平主席提出构建新时代中非命运共同体。面对百年变局和世纪疫情相互交织,习近平主席提出构建新时代中非命运共同体。面对百年变局和世纪疫情相互交织,习近平主席提出构建新时代中非命运共同体。

王毅强调,中非合作论坛已走过不平凡的20年,站在新的历史起点上。中国始终是非洲最真诚、最可靠、最长期的合作伙伴。相信在中非领导人战略引领下,在中非双方共同努力下,我们一定能够开启中非合作论坛下一个“黄金二十年”,在构建新时代中非命运共同体的道路上取得更大成功。

中国代表:巴勒斯坦问题关乎地区和平、国际正义和人类良知

中新社联合国电 中国常驻联合国代表张军大使30日表示,巴勒斯坦问题关乎地区和平、国际正义和人类良知。推动这一问题早日实现全面公正持久解决是国际社会普遍期待。

张军说,一段时间以来,巴勒斯坦被占领土安全局势持续紧张,袭击事件、军警行动和定居者暴力等频频造成平民伤亡,中方对此深表关切。武力带来不和平安宁,暴力只会制造更多仇恨。我们敦促各方保持冷静克制,避免采取可能导致局势进一

步升级的举措,避免伤害平民,共同推动局势缓解降温。

张军指出,定居点问题是关系巴勒斯坦最终地位谈判的核心议题之一,事关“两国方案”实现前景。中方对以色列近期公布的约旦河西岸3000多套定居点住房建设计划表示关切。定居点破坏巴勒斯坦被占领土的连贯性,挤压巴勒斯坦人民的生存空间。中方敦促以色列根据安理会决议要求,停止一切定居点活动。

张军说,当前巴勒斯

坦被占领土经济人道状况十分堪忧。国际社会要通过多渠道向巴勒斯坦提供抗疫、人道和发展援助,助力加沙恢复重建。中方呼吁有关各方为民间社会发挥积极作用营造良好环境。帮助巴勒斯坦民族权力机构增强治理能力,赋予其在安全、财政等领域行使国家主权职能的权力至关重要。

张军强调,国际社会应该坚持客观公正,倡导包容互谅,以马德理和会30周年为契机,为推动巴以双方基于“两国方案”重启平等对话提供更多助

力。安理会承担着维护国际和平与安全的首要责任,必须为解决巴以问题采取有力行动。中方呼吁举行由联合国主导、安理会常任理事国和中东和平进程各攸关方参与的国际和会。当前形势下,这显得更加重要和紧迫。

张军说,中方一贯高度重视巴勒斯坦问题。作为巴勒斯坦人民的真诚朋友,巴以和平的坚定支持者,中方将继续同国际社会一道,为推动巴勒斯坦问题早日解决、实现中东地区持久和平稳定作出积极贡献。